



毕业典礼后，他们面临留还是归的抉择。

■延伸报道

海南着手制定《海南省引进高层次创新创业人才实施办法》

拟制新政 筑巢引凤

文\海南日报记者 黄晓华

记者11月28日从省委组织部获悉，我省正着手制定《海南省引进高层次创新创业人才实施办法》，目前办法草案已经省委组织部部务会讨论通过，拟提交省委常委会审议。办法草案规定，凡获得国(境)外长期(永久)居留权或在国(境)外创办实业的，其在我省创办的企业或经依法审批设立的国外组织和个人的研发机构，其从事的技术开发、技术转让及与之相关的技术咨询、技术服务等业务，可按有关规定暂时免征营业税。

省人才工作协调小组办公室目前已初步制定了2009年工作人才计划，在工作计划中专门对吸引海外留学人员作了部署。该办提出，要研究建立海外留学生联系站点，畅通联系渠道，建立快捷高效的海外留学生网上联络平台，多渠道做好海外高层次创新创业人才与省内用人单位的对接。适时组团赴海外举办境外招聘会，大力引进海外创新创业人才。

我省还将进一步加强博士后科研工作站及留学回国创业园建设，鼓励企业积极开展技术研发，筑巢引凤，引进更多优秀的研究人员。

发展前景 是海归首要考虑因素

文\海南日报记者 袁锋

有人认为，金融危机背景下，现在是高层次回国的绝佳时机，一来中国企业正在转型中，二来中国内需市场正在不断扩大。国内求贤若渴的心态，海外学子也有所了解，回或是不回，的确是需要慎重考虑的问题。前文提到的多伦多小杨，19岁去了加拿大读大学，现在已经有多伦多家公司工作了2年。她告诉海南日报记者：“在我们这儿，受金融影响最大的是金融服务、信息技术产业和制造业。许多企业都裁员了，年轻人中，选择回国的比例高。年龄大一些的，有了家庭、房子、孩子，考虑的就多了，不太容易迈出这一步。”

小杨说，看得出回国的人也有许多忧虑，在国外留学花了不少钱，这种教育投资最终希望有现实的回报，但是在内能找到什么样的工作还很难说，一切都是未知数。至于小杨自己，她刚刚和未婚夫买了房子，估计至少几年内还不考虑离开。

在爱荷华州的雷先生，以前是国内著名高校的经济学专业高材生，2002年获得了爱荷华大学奖学金赴美攻读经济学博士学位，由于感到博士学位倾向于研究，与他的志趣不符，拿到硕士后，他就出来工作了。他觉得回国不回国，都是为了求得更好的发展，没有一个标准答案。目前他希望在国外再积累几年工作经验，然后肯定会回国。

国外的朋友还告诉海南日报记者，现在越来越多的“海归”已经不把薪酬待遇看作找工作最重要的考虑因素了：“经历了这一次危机，好的发展前景对我们来说更加关键。”

金融风暴引发海归潮。日前，海南省人事劳动保障厅厅长王应际表示：留学归国人员能力有多大，海南的舞台就有多宽。海南以新政策、新举措向海外优秀学子和优秀科研、管理、金融等人才，发出热情召唤——

归来吧，浪迹海外的游子

文\海南日报记者 袁锋

“金融危机使每个人都受到了影响，我认识的中国留学生里已经有几个回国了。”11月28日，海南日报记者在中国驻加拿大多伦多总领事馆见到一位在加拿大多伦多做个人理财服务工作的朋友小杨，她传来了这样的讯息。

通过电子邮件，海南日报记者还采访了一位在美国爱荷华州做保险精算师的朋友雷先生，他在邮件中回复：“我所在的公司还没有裁员，但的确有其他公司在裁人，学保险精算专业的中国留学生目前找工作更加困难，他们有的继续读博，有的回国寻找机会去了。”

金融风暴引发海归潮

据美国《世界日报》报道，金融风暴愈演愈烈，北美华人同受冲击。眼看美国持续衰退，相较中国稳定成长，出现了前所未有的海归潮。

11月21日晚在哥伦比亚大学举办的“留学、创业、海归”论坛上，来自中国国内的10家民营企业负责人与在纽约

纳海外高级人才的一个好机会！”嗅觉灵敏的国内一些地区和企业，已经纷纷向海外留学人员伸出了橄榄枝。

对机遇最为敏感的企业动作最快，10几家民营企业把演讲会开到了哥伦比亚大学就是最好的证明。

据报载，11月26日，广州市副市长徐志彪表示，广州将加大力度推出对留学人员的吸引政策，修改此前制定的归国人员奖励办法，对优秀项目进行重奖。

“只要项目足够好，广州就给500万。”徐志彪说“这正是广州挖人才的好时机，无论是留学生，还是外国人，只要肯把好的技术带到广州，广州就给予重奖”。

他还透露，广州将对1999年颁布的《关于鼓励留学人员来穗创业工作的规定》进行修改，加大奖励措施，尤其是对金融、生物、新材料、环保及IT等领域的人才，“这些措施正在抓紧制定，下个月第十一届交会将开幕前肯定能搞好”。

作为全国第三大高校集中地，有过百万大学生的武汉也

对高层次人才无疑有着比以往任何时候更为迫切的需求。只要海归人才有能力，有本事，不必担心找不到施展身手的舞台！在我省取得突出成绩的一大批海归就是证明。”

由于统计的困难，在我省工作的留学回国人员难有一个准确的数字，在省留学回国人员工作站登记的有300多人，但估计实际人数在千人以上。这些海归人员来自美国、英国、日本等二十多个国家和地区，在经济、金融、法律、文学艺术、生物、化工、医疗卫生、民航等领域的部门从事教学、科研及管理工作。现在这些海归人员已成长为任职机构的骨干力量，有的是省级学科带头人，部分人员还担任了单位的领导职务。在省级、厅级干部中，有多人曾海外留学，担任各高校领导或大型企业重要职务的也多有海归身影。

在科研教学方面，留学回国人员贡献显著。留日博士王翔，来琼后主持完成了多项国家和省部级的社会科学课题，是



近日，深圳市政府组团赴欧洲举行的人才招聘会吸引了众多海外留学人才的眼球，甚至“老外”也来凑热闹。



日前，郑州市沟赵办事处牛寨村，毕业于莫斯科大学的80后海归韩伟峰当选村委会主任。

当地的400名中国留学生“面对面”，希望借美国金融危机工作难找之际，吸引优秀留学生回国就业，为民营企业“储备人才”。主办方表示：“消息公布才3天，就有超过400人报名，而会场只能容下350人，我们只好破例收400人，这是往年举办论坛从没遇到的事。”

当日与会的中国驻纽约总领事馆教育参赞岑建君表示：“最近我批海归回国文件签到手都麻了！一天8个小时一直签，我正在思考更有效率的做法。”1990年代就曾驻美的岑建君认为，这波前所未见海归潮跟金融风暴大有关联。

“金暴海归”已成为海外华人新现象。以中国最具规模之一的海归招聘会——“中国海外学子大连创业周”为例，在美国金融风暴袭击下，2008年的举办规模远超此前7届，共吸引超过600名海归、30个海外留学人员、团体参与。

国内纷纷伸出橄榄枝

“留学人员大批回国，这可能是国内企业和单位‘抄底’吸

不甘落后，目前，武汉市正筹划在日本东京建立一个联络点，接洽引进相关人才。武汉市近日赴法招聘，与留法高级人才签订了4项引才引智协议、3项人才合作协议。

武汉市人才招聘团还远赴美国，与旧金山湖北同乡会建立了荐才联系。除此之外，武汉还在美国硅谷建立了高层人才工作处。

国内其他地区也在紧锣密鼓地筹划借这个时机多挖人才，北京上海等一线城市由于各方面条件优越，对人才的吸引力极强，已经形成了人才高地效应。看看其他省市，江苏省2008年度引进高层次创业创新人才工作选出的181名拟资助人选中，从海外引进了138人，占到76.2%，其中外籍人士59人，省财政将给予每人100万元的资助。

“海归人员想创业？坐落在海口保税区内的海口留学人员创业园可以提供基本条件。在这里创业的留日归国博士王志伟，获得了海南省自然科学基金和重点科技项目基金的支持，创立海南禾仓高新科技有限公司，研制出了绿色环保的无公害生物农药‘线虫杀手一号’。”

海归在我省大显身手

从事了多年人才工作的省人事劳动保障厅厅长王应际接受海南日报记者采访时称：“经济列车已经开始隆隆加速的海南，

海南大学重点学科带头人，他对中国近代手工业史的系列研究成果，开拓了中国近现代经济史研究的新领域，先后被评为海南“省优”、国务院“特贴”专家，还获得全国留学回国人员成就奖。

在医疗卫生领域，海归是中流砥柱，大部分回国人员已是所在医院的学科带头人或骨干力量。像省人民医院心血管内科，苏哲坦和李新明两位留学归来的学科带头人，在临床医疗与科研上多有建树，并培养了一批技术过硬的人才。

海归人员想创业？坐落在海口保税区内的海口留学人员创业园可以提供基本条件。在这里创业的留日归国博士王志伟，获得了海南省自然科学基金和重点科技项目基金的支持，创立海南禾仓高新科技有限公司，研制出了绿色环保的无公害生物农药“线虫杀手一号”。

海南愿为海归营造热土

然而采访中，王应际掰着指头，向海南日报记者道出了我省高层次人才紧缺的现状：高级职称仅9000多人，占专业

技术人才总数的6.47%，比全国平均水平低2-3个百分点。目前海南高级研发人才匮乏，缺乏学科带头人和技术专家。

我省急需哪类高层次自主创新人才和学术技术带头人呢？主要包括：

天然气与天然气化工、石油加工与石油化工、纸浆与造纸、汽车制造、食品、制药等新型工业方面的专业技术人才；

热带作物、热带果蔬、热带牧草、杂交水稻、水产业、畜牧业、大林业和种苗业以及农产品加工的技术研发、示范、推广等方面的专业技术人才；

特色旅游产品研发、旅游发展规划、市场营销与管理以及现代物流、金融保险等现代服务业方面的专业人才；

海洋经济、电子信息、生态环保、能源动力、城市规划、建筑设计等方面的专业技术人才；

教学、科研、卫生以及新闻宣传、文化艺术等领域的学科带头人和领军人。

为了栽好梧桐树，我省也动了不少脑筋。根据省政府2006年《吸引高层次专业技术人才暂行办法》等规定，对新引进的高层次人才，拨给相应的科研启动经费。其中，中国科学院院士、中国工程院院士的科研启动经费为100-200万元；国家有突出贡献中青年专家、享受国务院特殊津贴专家、“新世纪百千万人才工程”国家级人选，属自然科学的，科研启动经费在20万元以内。

凡签约在海南工作5年以上者，用人单位可发给在海南购置住房的安家补助费，标准为：“两院”院士50万元以内，“突贡”、“特贴”专家及“新世纪百千万人才工程”国家级人选20万元以内。

凡签约在海南工作5年以上者，用人单位可发给在海南购置住房的安家补助费，标准为：“两院”院士50万元以内，“突贡”、“特贴”专家及“新世纪百千万人才工程”国家级人选20万元以内。

拥有省部级以上科研成果或重大发明创造并主持推广、实施，给海南带来显著经济效益，年利税达500万元以上的，由省政府按其中一年利税额的5%予以一次性重奖。

海南日报记者还从有关部门了解到，我省正试图发挥海南留学归国人员联谊会的作用，探索通过联谊会与海外学子加强沟通，传递海南的人才引进需求和优惠政策，把更多留学人员吸引到海南来。留学人员工作站已向省政府建议设立归国科技人员科研专项资金，资助学有所成的拔尖人才带来的前沿课题。

王应际表示：“省委、省政府求才、爱才的决心是坚定的，可以说留学归国人员能力有多大，舞台就有多宽。我们向海外优秀学子和优秀科研、管理、金融人才敞开大门，欢迎你们抓住机遇，投身海南大特区新一轮建设开发的热潮。对于突出拔尖的人才，可以通过各种灵活的方式，让人才展其志、得其所。”